

奋进新时代 建功自贸港

——访交通银行海南省分行党委书记、行长肖霆



2020年6月1日以来
交行海南省分行服务新设外商投资企业几十家
落地资本金项下境外资金超十亿美金
多项全省首单金融产品创新落地

从数据看，交行海南省分行实现普惠小微贷款连续三年（2018年至2020年）**40%**以上高速增长
市场占比保持同业和系统领先地位
近三年小微企业贷款发放额**74.72亿元**
融资成本持续下降
两增贷款平均定价从2018年**5.27%**下降至今年一季度**4.17%**



交行海南省分行将打造
四位一体的科技金融服务体系：
“商行+投行”
“境内+境外”
“融资+融智+融技+投资”
“贷+债+股+资”

制图/杨薇



业务办理柜台。



工作人员为客户办理业务。

金融作为自贸港制度体系重要组成部分，承担着全面深化改革开放的重大使命。《海南自由贸易港建设总体方案》（以下简称《总体方案》）发布以来，海南持续强化金融支持和改革创新，推动重点产业的聚集规模和竞争力的提升，金融业展露勃勃生机。

作为国有大行，交通银行海南省分行在海南金融改革和服务实体经济方面睿智创新，主动作为，争当践行海南自贸港建设历史使命的行动者和贡献者，取得了不俗的成绩。

今天的海南，满目葱茏，生机勃发，改革发展的步伐不断向前。作为金融机构，交行海南省分行将如何以实际行动为海南自贸港建设贡献交行智慧、交行力量？近日，交通银行海南省分行党委书记、行长肖霆接受专访并进行相关解答。

对银行业而言，也意味着前所未有的发展机遇。跨境贸易投资便利化举措为银行开展跨境金融业务带来了机遇；高水平开放政策为银行加大业务创新提供了更广阔的空间；以绿色金融为代表的创新试点为银行发展特色金融提供了施展平台；金融与产业的良性互动有望成为银行新的业务增长点。

作为金融机构，交行海南省分行坚决贯彻落实党中央决策部署，将服务海南自贸港建设作为参与更高水平开放型经济新体制建设的重要战略机遇和历史使命。在实际行动中，立足于海南实际，把各项政策落地实施好，全力支持海南自由贸易港建设。

笔者：作为金融机构，交行海南省分行为推

抢抓政策机遇，服务自贸港建设

笔者：海南建设自由贸易港这一历史性机遇为金融机构一展身手提供了广阔的舞台。从《总体方案》，到近期发布的《关于金融支持海南全面深化改革开放的意见》，您认为金融机构面临怎样的机遇？

肖霆：在自贸港建设中，金融业承担了重要的责任和使命，在《总体方案》中涉及金融领域的任务共有44项，占全部任务的两成以上。近日出台的“金融支持海南自贸港33条”专门针对金融领域，也是全行业期盼已久的重要金融政策。

海南自贸港金融方面的政策对促进跨境贸易投资便利化，进一步加大金融业和金融市场双向开放力度，加快特色金融业态创新发展都有重要的意义。

对银行业而言，也意味着前所未有的发展机遇。跨境贸易投资便利化举措为银行开展跨境金融业务带来了机遇；高水平开放政策为银行加大业务创新提供了更广阔的空间；以绿色金融为代表的创新试点为银行发展特色金融提供了施展平台；金融与产业的良性互动有望成为银行新的业务增长点。

作为金融机构，交行海南省分行坚决贯彻落实党中央决策部署，将服务海南自贸港建设作为参与更高水平开放型经济新体制建设的重要战略机遇和历史使命。在实际行动中，立足于海南实际，把各项政策落地实施好，全力支持海南自由贸易港建设。

笔者：作为金融机构，交行海南省分行为推

进自贸港建设作出了怎样的探索和努力？

肖霆：交通银行认真落实中央部署，全力支持海南自贸港建设，行动快、措施全、推动有力，赢得了社会各界的好评。

从战略上，交通银行总行层面对海南自贸港建设高度重视，去年6月1日《总体方案》公布后，第一时间出台了观点新、内容实的23条《支持海南自由贸易港业务发展意见》。同时在总、分行层面成立的领导小组和专班，在总行党委和海南省委、省政府的指导支持下，将自贸港建设与分行战略规划相结合，整合全集团资源，实施“境内外、离在岸、股债券、线上线下、表内外”的一体经营与协同，精准服务海南。

从行动上，交行从总行层面对海南给予大力的政策及资源倾斜，全集团、境内外密切联动，持续加快金融改革创新步伐，不断增强服务海南实体经济的能力，在服务好政府招商引资、实体经济、贸易投资便利、金融产品创新上取得了较好的成绩。特别是2020年6月1日以来，交通银行海南省分行服务新设外商投资企业几十家，落地资本金项下境外资金超十亿美金；多项全省首单金融产品创新落地。这些成绩也为交行未来持续地在自贸港金融业开放发展中勇当先锋打下了坚实的基础。

笔者：《总体方案》在“2025年前重点任务”中要求，增强金融服务实体经济能力。能否着重谈谈这一年，交行海南省分行在服务实体经济方面的亮点做法？

肖霆：金融是实体经济的血脉，银行更是服

务经济发展的主力军和排头兵。交通银行始终牢记国有大行使命和“金融服务实体”的初心，将服务作为立行之本，不断增强金融服务的适应性、竞争力和普惠性。

从自身优势来讲，交通银行始建于1908年，拥有百年金融品牌，海南省分行成立也有30年，在服务海南的进程中，交行积累了精准满足海南经济社会发展需求的丰富经验，还构建了联通中外、对接全球高水平开放的金融服务网络。

近一年来，我们精准服务好海南“三大主导产业”和11个重点园区建设，在信贷准入、贷款期限、项目资本金和利率定价等方面灵活调整，持续优化业务流程，有力支持了制造业、涉农、民营、普惠等行业和经济主体，多渠道满足实体经济金融服务需求。

比如在普惠金融的深耕上，交行海南省分行坚持发展利民、服务实体，充分发挥在金融科技、数据积累上的优势，加快普惠贷款产品与服务创新。如今我们在海南搭建了“广覆盖、多层次、高效率、可持续”的普惠金融服务体系，为广大中小微企业提供更加多元化、一体化、综合化的金融产品与服务。

从数据看，交行海南省分行实现普惠小微贷款连续三年（2018年至2020年）40%以上高速增长，市场占比保持同业和系统领先地位。近三年小微企业贷款发放额74.72亿元，融资成本持续下降，两增贷款平均定价从2018年5.27%下降至今年一季度4.17%。

打造特色品牌 满足多样化金融需求

笔者：海南自贸港建设既是千载难逢的重大机遇，也是全新的巨大挑战。未来，交行海南省分行将在哪些方面布局和发力？

肖霆：随着自贸港各项政策的逐步落地，海南自由贸易港在构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局中处于交汇点，在新发展格局当中的地位就显得特别重要、特别突出。

过去的一年，百年交行结合自贸港方案要求，已经从业态、模式、机制等各个层面谋篇布局、明晰战略，并沿着规划的路线奋力前行。未来，交通银行海南省分行将继续发挥集团全牌照，“国际化、综合化”经营优势，服务于国家战略和新发展格局，努力在“普惠金融、贸易金融、科技金融、财富金融”四大领域做出特色、做强优势。

我认为，海南作为最高水平的开放形态，要求形成与之相适应的金融服务形态。海南自贸港需要的不仅是综合性一揽子金融服务，更要金融机构对标国际领先水平，所以交行会下大力气提升服务水平，优化服务形态，以更高标准提升自身的服务竞争力，打造自贸港特色金融服务品牌。

我们会继续投入精力，组织专业力量满足自贸港内企业和个人更加多样化的金融需求；会落实各项金融创新政策，以更加多元化的金融产品服务，加大信贷投放力度支持自贸港重点项目建设，支持和服务实体经济。

笔者：关于交行海南省分行未来的布局方向，能否从普惠金融、贸易金融、科技金融、财富金融等领域具体谈谈“交行计划”？

肖霆：在贸易金融领域，交行海南省分行将充分发挥交行贸易金融优势，利用第一批上线国际贸易“单一窗口”的契机，为各类贸易主体提供境内外、本外币、离在岸的一体化贸易结算和融资服务，努力打造贸易金融特色。

在科技金融领域，交行海南省分行将依托集团科技金融优势，针对三大未来产业的高潜力客户积极打造“商行+投行”“境内+境外”“融资+融智+融技+投资”“贷+债+股+资”的四位一体的科技金融服务体系，支持三大未来产业发展。

在普惠金融领域，将加强对重点园区的走访，利用普惠E贷、园区贷、智慧金服等优势产品加强对企业的服务。针对三大重点消费领域，积极拓场景、搭平台，利用交行信用卡、惠民贷优势发展消费金融。

随着人流、物流、资金流不断汇聚，金融行业的财富管理面临新机遇。交行海南省分行将借助交通银行金融牌照全的优势，从打造最优私人银行品牌；利用好自贸港区域养老+健康政策配套措施，大力推进养老金融；创新非居民财富管理这几个领域重点发力，打造自贸港特色财富金融品牌。

作为国有大行，未来，交行海南省分行还将主动担当，利用优势资源，持续协助政府做好招商引资，为企业提供跨境撮合；还将利用金融科技，打造更加高效便捷的贸易投资便利化的网络化服务平台，助力企业利用好境内外“两个市场”“两种资源”，推进贸易和投资自由化便利化。

机遇前所未有，前景无限广阔。交行海南省分行将砥砺奋进勇作为，在海南自贸港建设中扛起新担当、作出新贡献，为自贸港建设持续注入交行智慧、贡献交行力量。

推进金融创新，以创新引领发展

“增强金融服务实体经济能力，支持发行公司信用类债券”等内容。

此外，我行还主承销了绿色金融债、小微债等创新产品，助推海南经济发展；还有自贸港首单境内贸易融资资产跨境转让业务、服务并投资省属企业境外发行美元债等等。

尤其值得一提的是，去年8月引进了集团子公司交银国际（香港上市公司）率先落地海南自贸港首支QFLP（合格境外有限合伙人）基金，规模近1亿美元，开辟了海南自贸港QFLP通道，也成为海南促进跨境投融资的一项重要创新举措。基金设立过程中极简审批、便利化高效服务充分彰显了海南省政府各部门在优化营商环境方面的工作成效。

未来，交行海南省分行将下更大力气开展创新。前不久，交行董事长任德奇特别指示，要进一步加强服务海南自贸港的顶层设计，更新升级海南自贸港综合金融服务方案，这让我们感到振奋，也信心倍增。在创新方面，海南省分行会加强与金融管理部门沟通合作，积极

争取获得相关金融创新政策试点资质，抢抓相关金融创新机会。

笔者：今年以来，数字人民币的推广和落地成为海南金融业特别是国有大行的一项重要工作，交行海南省分行有哪些布局和落地成果？

肖霆：数字人民币目前在全国“10+1”地区进行试点，其中海南是全国唯一一个全省范围试点的地区。交行作为人民银行授权的六家国有银行之一，正在积极为广大民众搭建更多数字人民币可触达和应用的场景。

目前，交行海南省分行通过内部制度制定、产品设计研发、支付应用场景搭建等一系列举措，搭建的数字人民币场景覆盖免税购物、智慧校园、智慧景区、智慧商圈、民生连锁、高端酒店及福利补贴等七大场景。

最近，我们还开展了一系列主题活动，打造具有交行魅力的数字人民币消费活动，我行正联合商户协同开展数字人民币活动，使客户充分体验创新支付新渠道，共同推动数字人民币加快融入市民生活、工作的方方面面。



客户正向交行工作人员咨询业务。

笔者：海南自由贸易港建设涉及金融方面的政策好、开放程度高、亮点多，也为金融机构开展创新创造了良好条件。交通银行落地了哪些创新业务呢？

肖霆：自贸港建设是一项伟大的事业，需要把准方向、敢于担当、主动作为。如果不创新，就不会有未来。目前，海南各大金融机构都在争当践行海南自贸港建设历史使命的行动者和实践家。交行海南省分行高度重视金融创新，以创新引领发展，坚持“树立新发展理念、服务新发展格局”。

去年以来，我们全行员工对标方案，认真研读政策，积极推进金融创新和先行先试，涌现了不少“首笔”“首单”，发挥了金融创新的引领作用。包括运用“区块链+中信保+快捷贷”业务模式为小微企业办理出口贸易融资业务；落地全省首单引入境外投资者投资地方政府债券业务，向诸多境外投资者释放了政府债券及金融市场进一步开放的积极信号；落地自贸港首笔银行间市场债务融资工具，有效落实《总体方案》中关于